Зуева Майя Владимировна,

учитель начальных классов МБОУ СОШ №15,

г. Мичуринск Тамбовской обл.

Технологическая карта урока по учебному предмету  «Русский язык» в 3-м классе 

на тему «Словосочетание и предложение»
	Тип урока:
	Изучение нового материала

	Авторы УМК:
	Л.Ф.Климанова, Т.В.Бабушкина.Русский язык. 3 класс. УМК «Перспектива»

	Цели урока:
	-развивать умение устанавливать связь слов в предложении, задавая вопрос от одного слова к другому
-научиться различать словосочетания и предложения

-развитие мышления, речи, наблюдательности, орфографической зоркости  

- воспитание любви к родному языку, уважительного отношения к мнению других 

	Планируемые образовательные результаты
	Личностные:
 Проявлять:

 -интерес к изучению темы;

-творческое отношение к процессу обучения;

-понимание успешности при освоении темы.
Метапредметные: 
Познавательные умения:

- раскрывать значение выражения «словосочетания» и обосновывать своё мнение;

-использовать приобретённые знания при составлении и оформлении предложений.

Регулятивные умения: 

- выполнять учебное занятие в соответствии с целью;

- выполнять учебное действие в соответствии с планом;

- выполнять самопроверку, взаимопроверку и корректировку учебного задания;

- соотносить поставленную цель и полученный результат деятельности.

Коммуникативные умения:

-формулировать понятное для партнёра высказывание в рамках учебного диалога, используя термины;

- осуществлять взаимный контроль, приходить к единому мнению;

- адекватно использовать речь для представления результата.
Предметные:
 - формулировать в словосочетании вопрос от основного слова к зависимому;

-выделять графически основу предложения;

- выделять словосочетания в предложении
-оформлять текст в соответствии с требованиями.


	Оборудование:
	Компьютер, интерактивная доска, проектор

	Образовательные ресурсы:
	Презентация по теме урока, словари, дидактический материал, карточки.


	Этап

урока

	Цель

	Деятельность
учителя

	   Деятельность

       учащихся    
	Формируемые УУД

	Самоопределение (мотивация)

к деятельности. 

( Орг. момент) 

	 Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу
 
	А сейчас улыбнитесь друг другу, пожелайте мысленно удачи.
Мы сегодня снова будем раскрывать тайны русского языка.
Приветствует обучающихся, проверяет их готовность к уроку

	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
 
	Регулятивные:

-нацеливание на успешную деятельность.

Личностные:

- выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять желание проявлять новое.

Коммуникативные:
- формирование  умения слушать и слышать.

	Актуализация знаний.
	Повторение изученного материала, необходимого для открытия нового знания, и выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося.   
	1.Чистописание.

-  Запишите буквы и соединения с ними по образцу: п т р пт ти пе ть
 - Ребята, посмотрите  на буквы, какие общие элементы встретились?

2. Словарная работа

-Давайте найдем слово, с которым мы будем работать, заполним кроссворд.(Слайд 1).
1) Ощущение голода, желание есть.

2) На следующий день после сегодняшнего.

3) Химически простое вещество, обладающий особым блеском.

4) Часть горизонта, где заходит солнце

5) Группа лиц, объединенных общей работой, учебой.

6) Часть горизонта, где восходит солнце.

7) Цвет золота, яичного желтка.

8) Тот, кто плавает, умеет плавать.

9) Цвет сажи, угля.

10) Тот, кто совершает поездку на поезде, пароходе и т.д. 

11) Открытый или в закрытом помещении искусственный водоем.
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-Какое слово получилось? 

-Записали в тетрадь

-Поставить ударение, подчеркнуть безударные гласные, разделить для переноса.

- Что обозначает это слово? Где можно найти информацию об этом слове ?

-Откройте словари, найдите значение этого слова.

- Ч то можно сказать об этом слове ? 
-Устно составить предложение на тему «Осень»

На доске написано предложение.

Ос… н…ю перелетные птицы ул…тают на ю… .

– Какое задание можно предложить к этим словам? (.)
– Какие буквы нужно вставить в эти слова?
– Записать предложение, подчеркнуть орфограммы.
-Сделать синтаксический разбор предложения.

	Ответы учащихся на вопросы при фронтальном опросе..

Наклонная  линия с закруглением вверху и внизу.

аппетит

завтра

металл 

запад

коллектив 

восход

жёлтый

пловец

чёрный

пассажир

бассейн

предложение
В словаре, в интернете, в учебнике, спросить у взрослых.

Работа со словарем.

это слово многозначное
Вставить пропущенные буквы
работа учащихся у доски
	Коммуникативные-

умение слушать и говорить,

Личностные - самоопредление, оценивание.

	Постановка учебной задачи.
	Обсуждение затруднений, проговаривание цели урока в виде вопроса, на который предстоит ответить.
	 На доске написаны сочетания слов: Дождливая осень.

Спелые ягоды.

Грибы растут.

Желтые листья.

-Можно ли утверждать, что данные слова являются словосочетаниями. 

Ребята, я вижу, что у вас возникли затруднения.

- Почему вы не можете объяснить свои ответы. 
-Предложите название темы урока.

-Целью урока будет определить, чем отличается предложение от словосочетания.

-Какие учебные задачи мы должны решить?


 
	Формулируют тему и задачи урока. 

Нет. Грибы растут. Это предложение
Мы не знаем, чем отличается словосочетание от предложения
Словосочетание и предложение

Ученики формулируют задачи:
1.Повторить, что такое предложение.

2. Повторить, что такое словосочетание.

3. Сравнить предложение со словосочетанием, т.е. проведем сравнительный анализ.

4.Применить на практике полученные знания. 

	Регулятивные:

 - постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися и того, что еще не известно;

Познавательные: 

- постановка и решение проблемы;

Личностные: 

- развитие познавательных интересов учебных мотивов;

Коммуникативные:

- умение ясно и четко излагать свое мнение, выстраивать речевые конструкции 



	Физкультминутка
	
	А теперь, ребята, встали.

Быстро руки вверх подняли, 

В стороны, вперед, назад.

Повернулись вправо, влево

Тихо сели, вновь за дело.


	
	 Личностные: 

- проявление готовности следовать нормам здоровьесберегающего поведения.



	«Открытие нового знания»
(построение проекта выхода из затруднения)
	Решение устной задачи и обсуждение ее решения, фиксирование нового алгоритма (понятия) в языке.
 
	 Начнем наши исследования .
1. Вспомним, что такое предложение ?

Ответы детей.

2. Вспомним, что такое словосочетание?

Ответы детей.

3. А теперь сделаем сравнительный анализ.

Работа в группах.
 Правила работы в группах.

Выполним задание №1.

- Обсудите в группе, чем отличается  предложение от словосочетания, отвечая на вопросы:

1. Из чего состоят ….?

2. Как слова связаны…?

3. Что выражают, и для чего служат… ?

Предложение 
Словосочетание 
Из  главных  и второстепенных членов предложения 

Состоит из главного слова и зависимого. 

Слова связаны по смыслу 

Связь слов устанавливается при помощи вопросов. 

Предложение выражает законченную мысль. 

Служит для более точного названия предметов, действий. 

Проверка

Теперь мы можем объяснить, почему сочетание Грибы растут. предложение?   
(оба слова – это главные члены предложения )
	Учащиеся проговаривают правила.                 

Вспоминают правила работы в группах.
Учащиеся выполняют задание №1 

 Обсуждают в группах, сравнивают и  делают выводы:
Предложение состоит из главных и второстепенных членов. Слова в предложении связаны по смыслу. Предложение выражает законченную мысль.

Словосочетание состоит из главного и зависимого слов. Связь слов в словосочетании устанавливается при помощи вопросов. Вопрос ставится от главного к зависимому. Над главным словом в словосочетании ставится знак ×, а связь главного слова с зависимым словом обозначается знаком       


	Регулятивные:

 - предвосхищение результата и уровня усвоения знаний.

Познавательные: 

- выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

Личностные: 

- выражать положительное отношение к процессу познания; проявлять внимание, желание узнать больше. 

- знание основных моральных норм работы в паре (справедливого распределения, взаимопомощи, ответственности);

Коммуникативные:

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами..


	 Первичное закрепление нового материала
 
	Проговаривание нового знания, запись в виде опорного сигнала, решение типовых заданий но новый способ действия.
	А теперь, опираясь на эти знания, выполним задание №2 (слайд)   
На слайде 

Словосочетания          Предложения                                   

старый дом

птицы улетели

летит самолет

большая стая

быстро бежал

солнце светит

иду домой

взял мяч

собака лает

ребята пришли

- Обсудите в группе, и разделите слова на 2 столбика с помощью стрелок .

- Почему вы так разделили? 

Проверка:

А теперь командиры каждой группы выполнят на доске.

-Какие получились предложения?

- Как на письме оформляются предложения?
	 Учащиеся выполняют задание №2.

Работают в группах                 
над поставленными задачами.  Проверка на интерактивной доске.
повествовательные, невосклицательные , простые, нераспространенные
	Регулятивные:

 - умение действовать по плану и планировать свою деятельность;

- умение контролировать процесс и результаты своей деятельности.

Познавательные: 

- поиск и выделение необходимой информации, применение методов информационного поиска.

Личностные: 

- готовность к сотрудничеству, оказанию помощи, распределение ролей;

- оценивание усваиваемого содержания.

Коммуникативные:

- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками;

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.



	Самостоятельная работа с самопроверкой.
	 Каждый для себя должен сделать вывод о том, что он уже умеет, создание мотивации на успех для каждого ребенка. 
	-Следующая задача – применение на практике.
Выполним задание №3

-На листках текст.

Составьте из слов каждой строчки предложение.

выпадает, снег, в, первый, октябре

покидают, гнёзда, птицы, свои

вновь, к нам, они, весной, прилетят 
- Составить предложения, подчеркнуть главные члены. 

- Выписать словосочетания.

( 1 группа из первого предложения, 2 группа из 2 предложения, а 3 группа из третьего предложения)

Проверка. 


	 Учащиеся выполняют задание №3

 Работа с текстом.
	Регулятивные:

 - умение адекватно воспринимать оценки;

Познавательные: 

- построение логической цепи рассуждений;

Личностные: 

- формирование адекватной, позитивной, осознанной самооценки;

Коммуникативные:
- владение монологической и диалогической формами речи.

	
 Рефлексия деятельности 
(итог урока)
	Осознание учащимися своей учебной деятельности; самооценка результатов деятельности своей и всего класса.
	Подведем итоги.
-Удалось ли решить поставленные задачи?
-Оцените свою работу, начав свои ответы со слов:

-узнал (а) ….
-научил(а)сь….

-Оцените свои знания полученные на уроке.

- Если вы все поняли, поднимите карточку со знаком « +»

- Если совсем  ничего не поняли, поднимите карточку со знаком «-»

- Если поняли, но не до конца, то карточку со знаком (вопроса) «?» 
	 чем отличается предложение от словосочетания различать предложения и словосочетания, находить в предложении словосочетания

	Регулятивные:

 - оценка – осознание качества и уровня освоения и владения теми или иными учебными действиями;

- осуществлять итоговый контроль

Личностные:

- оценивать собственную учебную деятельность: свои достижения, степень самостоятельности, причины неудач. 

Коммуникативные:

- умение строить продуктивное взаимодействие в сотрудничестве со сверстниками и взрослыми.

- проявлять активность в деятельности.


